

核心提示

刘方平是个地名，位于周口市中心城区最西部，属于川汇区城南街道办事处，是个比较典型的都市村庄。

刘方平也是个人名，是清代享誉一方的一名侠士。刘方平村因此得名。

深冬，记者来到辖6个自然村的刘方平行政村采访调研，深切地感受到近几年周口市中心城区大发展带来的深层社会巨变，以及城市化给城乡接合部带来的机遇与挑战。

“环境改善、生活安定这些都不说了，最重要的是村办企业有大伙儿的股份，年年能分红。这功劳都得记到俺村的党支部书记王七峰头上！”刘方平村的村民谈起现在的生活非常开心。

王七峰是谁？省人大代表、刘方平村党支部书记、著名企业家，典型的“双强型”基层党支部书记。



刘方平：“经济大仓”欲远航

□记者 刘彦章 任富强/文 梁照曾/图

肯吃亏的“领头雁”



王七峰介绍他的企业发展情况

刘方平村地处周口西大门，辖6个自然村，有3300多口人，人多地少（耕地几乎可以忽略不计），基础薄弱，一直以来群众收入低、人居环境差，是典型的无产业、无基础、无优势的“三无村”。

曾经，一提到是刘方平村的，适龄青年都不愿与之结亲。

“群众富不富，主要看支部；支部强不强，关键看班长！”

自2012年王七峰担任该村党支部书记后，一切都在悄然改变。

王七峰是远近闻名的企业家，他经营的河南宏远水泥制品有限公司年缴利税近2000万元，带动周边600多人就业。王七峰还是一个性格豪爽、热衷慈善、勇担社会责任的人，他常说：“想当好群众信得过的干部，就得唱好‘吃亏歌’。”

王七峰上任后，倾听民声，为民办事，捐资20万元修建了刘方平村委会，捐款50余万元为村里修缮道路，大力改善人居环境。不仅如此，王七峰还带着村民改造旱厕、硬化道路、清理坑塘，变臭水渠为景观小游园……几年下来，他捐款捐物500多万元，让刘方平这个昔日落后的村庄实现了“大变身”。

他的吃亏与付出，老百姓看在眼里，心里服气！

“想伸手弄俩，村党支部书记就干不好！不发展村集体经济，乡村振兴之路就走不稳，我这个村党支部书记有经济实力，没有实力的咋当？还得从造血上下功夫！走新时期乡村振兴的市场之路，才能给城中村发展带来活力！”

刘方平村委会副主任任凯说：“王书记平易近人，没架子，与群众亲近；王书记有钱不吝啬，大方，我要当村党支部书记可垫不起钱。”

他给记者举例——王七峰为村里安装路灯120盏，修下水管道6000多米；疫情发生后，王七峰带头捐款捐物为抗击疫情助力，出资3万余元为刘方平学校的学生购买校服……担任村党支部书记10年来，累计筹资100余万元为困难户发放慰问金、慰问品。

“他就是一个‘傻子’，自从他当了村党支部书记，不但没见过他一分钱的工资，每年还得倒贴钱。别人有啥困难了，他自己掏腰包救助，连生意都放一边了，也不知道图个啥！”王七峰的妻子康丽开始也抱怨他。

好在，付出总有回报。河南省人大代表、周口市优秀党支部书记、市先进人大代表、市优秀共产党员、“双强”党支部书记、河南省抗击新冠肺炎疫情先进个人……这些荣誉的肯定，尤其是看到刘方平村的变化和群众对王七峰的尊重，康丽渐渐理解了他的理想抱负，再也不怪他了。

“企业家要有情怀，通过先富带后富，让村民富起来。”王七峰致富不忘乡梓，他的企业就近用人，吸纳周边劳动力，解决村民就业问题，人均工资达数千甚至上万元。在王七峰和各方的努力下，刘方平村人均收入大幅提升。

“咱说话凭良心，俺的王支书真是好人！”1月17日，村民李和平热情地拽着记者拉起家常，称赞王七峰是全村群众的贴心人、暖心人。

“经济大仓”欲远航



“经济大仓”内员工正在作业

有了群众的信任和支持，事儿好办，也容易办成。

王七峰是企业家，头脑灵活，眼光独到，振兴经济有一套。

王七峰告诉记者，乡村振兴路上，产业振兴是关键。培育和发展村集体经济，增强村集体经济造血功能，是乡村产业振兴的“当头炮”。如何从集体经济薄弱的“空心村”变身为“小康村”，有效解决农村发展中的集体经济“空心”困境？作为刘方平村的主心骨，他一直带领村“三委”班子探索突破。

和大多数村集体一样，刘方平村也曾如同没有断奶的孩子，诸如人居环境整治、疫情防控、综合治理等方面的开支，要么靠上级部门拨付资金，要么靠爱心人士垫付。因造血功能不足，十几年下来，村集体欠下200多万元外债。

必须改变这种不可持续的局面！

王七峰领会中央关于乡村振兴的精神后，决定带领村民壮大村集体经济，走产业兴村之路。只有让村集体经济强起来，村民收入才能有保障。

在商海纵横近30年，王七峰有的是点子。2021年初，经多方考察论证，村委会决定收回被占领的村集体废旧坑塘、废地，大伙儿集资建设村办产业——“经济大仓”。

什么是“经济大仓”？就是根据地理位置、周边环境、占地大小、功能用途，建设可以对外出租

的钢结构大型仓库。建设“经济大仓”，村集体占51%的股份，吸引村民入股，每股1万元，每家最多参股两股，建成后根据股份分红。

向街道办事处汇报、外出考察、广泛听取意见、依法进行村务公开、制订运营方案、破土建设……刘方平村集体经济迈出了决定性一步。

群众什么态度呢？

拍手称快，积极参与！

有的看完入股说明当即表示要多持几股，有的冲着王七峰的为人和信誉积极要求投资入股。就这样，“经济大仓”建设资金问题瞬间解决。

不要政府一分钱，一招盘活全局。在王七峰的带领下，刘方平村化腐朽为神奇，利用村里的废旧坑塘、边角集体废地建成标准化“经济大仓”。由于紧邻城區，位置优越，刘方平村的“经济大仓”刚建成不到一个月，就有许多企业求租，两座“经济大仓”很快被跃竞体育篮球俱乐部、福顺达汽车一站式服务中心租用。

记者在刘方平村的“经济大仓”看到，周边群众在宽敞明亮的大厅内健身。经营者跃竞体育篮球俱乐部负责人吴思鹏认为，这个“经济大仓”建设标准很高，俱乐部的入驻，填补了周边无室内篮球、网球、健身场馆的空白，冬夏可用，目前会员人数不断增加，生意不错！公司正考虑常年租用！

(下转5版)